

**Пояснительная записка**  
к проекту постановления Государственного Собрания  
Республики Марий Эл «Об объединении отдельных  
населенных пунктов Куженерского района  
Республики арий Эл»

Собранием жителей деревень Аганур и Кульшит Русско-Шойского сельского поселения Куженерского муниципального района Республики Марий Эл, состоявшегося 21 февраля 2023 года, был инициирован вопрос об объединении деревень Аганур и Кульшит в один населенный пункт деревня Аганур и упразднении населенного пункта деревни Кульшит Куженерского муниципального района Республики Марий Эл. Заявление инициативной группы содержит 27 подписей жителей деревень Аганур и Кульшит.

Главой Русско-Шойского сельского поселения Ивановым В.Г. было принято распоряжение от 10 февраля 2023 года №4 о проведении публичных слушаний по данному вопросу 14 марта 2023 года.

Собранием депутатов Русско-Шойского сельского поселения Куженерского муниципального района Республики Марий Эл с учетом протокола и заключения публичных слушаний от 14 марта 2023 года с участием 53 жителей поселения, принято решение о поддержке инициативы жителей деревни Аганур и деревни Кульшит (решение от 21 марта 2023 года №191).

Деревня Аганур основана в 1859 году. Деревня Аганур Русско-Шойского сельского поселения Куженерского муниципального района Республики Марий Эл, расположена в 181 км к северо-востоку от столицы Республики Марий Эл – города Йошкар-Олы, где находится ближайшая железнодорожная станция. Расстояние от деревни Аганур до ближайшего почтового отделения, находящегося в селе Русские Шои составляет 4,0 км. На 1 января 2023 года численность жителей деревни Аганур составляет 175 человек.

Деревня Кульшит основана в конце 18-начале 19 века, в 1859 году она значится казенным починком, в котором было 18 дворов, проживало 137 человек. В 1874 году в деревне Кульшит проживали 221 человек. Деревня Кульшит входит в состав Русско-Шойского сельского поселения Куженерского муниципального района Республики Марий Эл. Находится на удалении 1,4 км к югу от границы деревни Аганур. Расстояние от деревни Кульшит до ближайшей железнодорожной станции, находящейся в городе Йошкар-Оле составляет 185 км, расстояние до ближайшего отделения почтовой связи, находящегося в селе Русские Шои составляет 8 км. На 1 января 2023 года численность зарегистрированного населения деревни Кульшит составляет 9 человек.

В деревне Аганур имеются газорегуляторные пункты ГРПШ, объекты торгового обслуживания населения. Социальные объекты на территории деревни отсутствуют. Жители занимаются личным подсобным хозяйством.

В деревне Кульшит жители также занимаются личным подсобным хозяйством, осуществляет деятельность ООО «Колхоз Знамя» и СХПК «Золотой нектар», которое возглавляет Свинин Павел Иванович. В настоящее время здесь построен цех по розливу меда Сельскохозяйственного потребительского производственного кооператива «Золотой нектар».

В 2022 году СХПК «Золотой нектар» выиграл грант на сумму 8,3 млн. рублей на развитие сельского агротуризма. Кроме этого, к указанной сумме СХПК «Золотой нектар» планируется инвестировать 3,0 млн. рублей собственных средств и 10,0 млн. рублей иных инвесторов.

В настоящее время на территории деревни Кульшит уже построены: пруд для рыбной ловли, два домика для гостей. В рамках программы развития агротуризма запланированы следующие мероприятия: строительство 9 домов облегченного типа и 3 домов из сруба (уже заказаны), здания кафе (здание для кафе уже приобретено).

На расстоянии 4 км от деревни Кульшит находится государственный заказник «Каменная гора», где расположена «Купель», место для отдыха и проложен туристический маршрут с посещением данного объекта. Жители Республики Марий Эл и не только любят посещать данный заказник.

Также Свинин П.И. планирует начать производство листового иванчая. Проектная мощность составляет 20 тонн чая в год. Оборудование для его производства уже приобретено.

В планах предпринимателя – производство сушеных ягод черноплодной рябины. В настоящее время высажено 7,9 га плантации черноплодной рябины.

ООО «Колхоз Знамя» обрабатывает 105 га пашни, из них 80,2 га были введены в оборот в 2020 году. В текущем 2023 году идет работа по введению в оборот 140 га неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения. Для целей корчевания деревьев на данных землях приобретен гидравлический корчеватель деревьев КГЧ-1,2.

В деревне Кульшит имеются водонапорная башня, водопровод, асфальтированная дорога.

При объединении двух населенных пунктов, наименованием образовавшегося населенного пункта будет являться «деревня Аганур».

Среди причин, побудивших население к инициированию данного вопроса, были названы:

- наличие единой инфраструктуры;
- перспектива развития в рамках проведения социальной газификации;
- развитие подсобного хозяйства ООО «Колхоз Знамя» и СХПК «Золотой нектар»;
- развитие агротуризма будет способствовать пополнению бюджета поселения и продвижению туристического продукта.